2 OZET

- Say1 dogrusu iizerinde, rasyonel sayilar tarafindan doldurulamayan noktalara
karsilik gelen sayilara irrasyonel say1 denir. Q' ile gosterilir. Rasyonel sayilar
kiimesi ile irrasyonel sayilar kiimesinin birlesimine de gercek (reel) sayilar kiimesi
denir. R ile gosterili. R =Q U Q" olur. Gergek sayilar kiimesi en genis kiimedir.
N CZ C Q C R olur. Gergek sayilarla ilgili bir¢cok 6zelikler vardir. Bunlar
yardimiyla denklemleri ¢ozebiliriz.

- a,b €& Q olmak iizere a < b ifadesine, a sayis1 b den kiiciik ya da esittir denir.
Gergek sayilarda “<“ bagintisi, yansima, ters simetri ve gecisme Ozeliklerini
sagladigindan bir siralama bagintisidir. a < b ise a sayist say1 dogrusu iizerinde
b nin solunda yer alir. Siralama ile ilgili bir¢ok 6zelikler vardir.

- Bir esitsizlik olarak verilen agik onermelerin, dogruluk kiimelerini yazabilmek
icin, aralik kavramini bilmemiz gerekir.

Her a,b& Q ve a < b olmak iizere
[a,b]={xIxERve a<x<b } kiimesine, [a, b] kapali aralig1 denir.
(a.b)={xIx&ER vea<x<b} kiimesine, (a, b) acik aralig1 denir.

[a,b)={xIxER vea<x<b} kiimesine, a da kapali, b de acik aralik denir.

b -

(a,b]={xIx&ER vea<x<b } kiimesine, a da acik, b de kapal1 aralik denir.

- Icinde bilinmeyen bulunan ve bilinmeyenin baz1 degerleri icin dogrulugu saglanabilen
esitliklere denklem denir. a, b, ¢ birer gercek say1 ve a # 0 olmak iizere ax + b=—c
seklindeki ifadelere, birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem denir.

- a=#0, a, b bilinen gergek sayilar, x degisken gercek say1 olmak iizere ax + b >0
veya ax + b < 0 seklindeki ifadelere, birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizlikler
denir. Esitsizlikleri saglayan elemanlar1 bulma islemine, esitsizligi ¢cozme, bu
elemanlarin kiimesine de, esitsizligin ¢oziim kiimesi denir.
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ALISTIRMALAR
1. a, b &€ R olmak iizere, asagidaki denklemlerin ¢6ziim kiimelerini bulunuz.
a. 3(x-2)-2@+x)=5(x-3)
b. 2(x-1)-4[4-3(x+1D]=10x-7
c. 2(2x-1)=5x+5

2. Asagidaki denklemlerin ¢oziim kiimelerini R de bulunuz.

a. S9x-2 _x+2 _x-5_3
3 2 3

b. M_SX_F;:O
3 4 3

c. 3x-1 _5x+2 _x-3 _1
3 12 4 2

3. Asagidaki esitsizliklerin gercek sayilarda, ¢oziim kiimelerini bulunuz. Sayr dogrusu
tizerinde gosteriniz.

4. Asagidaki esitsizliklerin gercek sayilarda, ¢oziim kiimelerini bulunuz. Say1 dogrusu
tizerinde gosteriniz.

a. 4(%2;1) <3x-1<2x+5

b, xX-1_ x+1_2x+5
3 2 6

C. XSXE+ 5< x+3

5. Asagidaki esitsizliklerin ¢oziim kiimelerini, N, Z, Q ve R de bulunuz. R deki ¢6ziim
k i mesini say1 dogrusu iizerinde gosteriniz.

a. 3x<15
b. 5x-2<-2<x+14

c. 1-2x>x+7
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6. Asagidaki esitsizliklerin ¢oziim kiimelerini, N, Z, Q ve R de bulunuz. R deki ¢6ziim
kiimesini say1 dogrusu iizerinde gosteriniz.

a. 1<2x+5<11
b. x+2<2x-1<x+5
c. 3<2x-1<£9

7. 0=X<4 ve 2<y<3olduguna gore 4x - 3y ifadesinin alabilecegi en kiiciik deger
ile en biiyiik degerlerin toplami kagtir?

8. Asagidaki ifadelerin araliklarini bulunuz. Say1 dogrusu iizerinde gosteriniz.
a. [-2,D)N][-1,3]
b. [-2,1)U][-1,3]

9. -3<x<-1 ifadesinde, x2 hangi aralikda deger alir?

10. -1<x<1 ve -2<y<2 olduguna gore, 3x - 2y ifadesinin alabilecegi tam say1
degerlerini yaziniz.
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6. MUTLAK DEGER

@ Mutlak degeri, gercek say1 dogrusu iizerinde, herhangi bir noktanin baglangi¢ noktasina
olan uzaklig1 seklinde tanimlayabiliriz. Dogru iizerinde, herhangi bir noktanin koordinati
x olsun. x 1in baslangi¢ noktasina olan uzaklig, | x | sembolii ile gosterilir. X in mutlak

degeri olarak okunur.

ORNEK 1.83

/_/\r_/\ Say1 dogrusu

Ixl=41ise x=4veya x=-—4tir
Uzak daima pozitif sayilarla ol¢iiliir.
Ohalde,x>01ise |IxI|l= x
x=0 ise IxI=101=0

x<0iselx|=-x olur

a. Tanim

Mutlak deger, x € R i¢in, x in mutlak degeri | x | sembolii ile gosterilir.

X, x>0 ise, .
’ I X, x=0ise,
x| = 0, x =0 ise, veya |xI|= .
\ y \—x, x < 0 ise,
-X x < 0 ise,

seklinde tanimlanir.

ORNEK 1.84
1. 1-51=-1-51=5
2. |3-92]=3-12 (3>12)

3. I5-1-6ll=15-61=1-11=1

O halde, x € R olmak iizere, | x | 20 ise | x | sayis1 her zaman pozitiftir. Hi¢ bir
zaman negatif olamaz.
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b. Mutlak degere ait 6zelikler

1. IxIvelf(x)lifadelerinin en kiiciik degeri sifirdir.
Ix1=20, If(x)I=20

2. xI=1=x120

3. Ix-yl=ly=xl

4. -lal<ac<lal

5. la.bl=lal.lbl

6. []=Ny (=0

7. Jan| =faf (n € NY)

8. llal-Ibll<la+bl<lal+Ibl (iliggen esitsizligi)
9. lal< Ibl ise -Ibl<a<lIbl

10. la.bl=01se a=0 veb=0

1.1 (x)I+lg(x)l =0 ise f(x)=0 veg(x)=0

12. x2<y?2 ise IxI<lyl olur

Simdi de bu 6zeliklere ait 6rnekler yapalim.

ORNEK 1.85
| 2x - 4 | ifadesini en kiigiik yapan x in degerini bulalim.

Verilen ifadenin en kiigiik degeri O dir.
[2x -41=01ise 2x-4=0 ; 2x=4 ; x=2olur

ORNEK 1.86

|x+y-3[+|x-y-1| =0 ise x ve y nindegerlerini bulalim.
[f(x)|+]g(x)| =0ise fx)=0ve g(x)=0 oldugundan,
x+y-3=0 ve x-y-1=0olmalhdur.

x+y-3=0 ise x+y=3 (1

x-y-1=01ise x-y =1 (2)
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(1) ve (2) esitliklerini taraf tarafa toplayalim.

x+y=3
x-y=1

2x =4

x =2 olur

x = 2 degerini (1) esitliginde yerine yazarsak

x+y=3ise 2+y=3 ; y=3-2 ; y=1olur

c. Cesitli Ornekler
ORNEK 1.87

41x-21-10=2 denkleminin ¢6ziim kiimesini reel sayilarla bulalim.

41x-21-10=2 1se 41x-21=10+2; 4Ix-21=12 | x-21=3olur

a. x-2=3;x=2+3; x=5dirr. ¢;={xIx=5,x€ER}
Ix—2|=3ise/

\

b.-x+2=3;-x=-2+3 ;-x=1;x=-1dir G, = {xIx=-1,x ER}

C=C,;U ¢, oldugundan, C={-1,5 } olur.

ORNEK 1.88

x € R olmak iizere, |2x -6|> 4 esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulalim.

a. 2x-6>0 ise (x>3)
2x-6>4 ; 2x>4+6 ; 2x>10; x>5 dir
Ci =[xIx>5 x€R)

b. 2x-6<0 ise (x<3)
2x+6>4; 2x>4-6 ; -2x>-2; x<1 dir
C2=<xlx<1, XER}]
C=C;UC, oldugundan,

C=[xlx<1lveya x>5,x€ER) olur.
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ORNEK 1.89

| 3x - 2y | ifadesinin, en kiiciik degerini almasi i¢in Xty

S X-y nin degerinin kag
oldugunu bulalim.

Verilen ifadenin en kiigiik degeri almasi i¢in, ifadenin degeri (0) sifir olmalidir.

Buradan, [3x-2y|=0olur. 3x-2y=0; 3x=2y ; x= 23y dir.

Oyleyse,x+y=3 =3 =Sl_(_i)=_5 olur.
X-y 2y Yy 3
3 3
ORNEK 1.90

x € R olmak iizere, | x + 1 | <4 esitsizliginin ¢oziim kiimesini bulalim. Say1 dogrusu
tizerinde gosterelim.

a. x+12>20 ise (x=-1) dir

x+1<4 ise x< 3dir Cy={xl -1<x<3, x&R}olur
b. x+1<0 ise (x<-1)dir
-x+1)<4ise x+1 =2-4; x=2-5dir. C,={x|5<x<-1,xER} olur.

C= Gy G, oldugundan C={x1-5<x<3,xER} olur

Simdi de say1 dogrusunda gosterelim.

o Say1 dogrusu
3
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ORNEK 1.91

x € R olmak iizere, )(4—1{ 2 2 esitsizliinin ¢oziim kiimesini liste yontemi ile yazalim.
R I . Y S,

Ix - 1l |x-1  |x-1]

4 >0 432]x-1
| x - 1]

;| x-1/<2olur.

Bunun ¢6ziim kiimesinin araligini bulalim.

-2<[x-1/<2 ifadesinden -1<x<3 bulunur.

-1 £x <3 esitsizligini saglayan tam sayilar; -1, 0, 1, 2 ve 3 tiir. Ancak x =1 degeri

verilen esitsizlikteki il ifadesinin paydasini O yaptigindan ¢oziime dahil edilmez.
X -

O halde, C = {-1, 0, 2, 3} olur.




10.

11.

12.
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OZET

Mutlak deger x € R i¢in, x in mutlak degeri | X | sembolii ile gosterilir.
501
’ * x>0 ise, I X, x=0ise,
Ix|= Ix|=

0, x =01ise, veya = )
y \—x, x <0 ise,

\ -X x < 0 ise,

seklinde tanimlanir.

Mutlak degerlere ait asagidaki 6zelikler vardir.
| x I ve | f ( x) |ifadelerinin en kiiciik degeri sifirdir.

Ix1>0, If(x)1>0

IxI=1-x120
lx-yl=1ly—=xl
-lal< a<lal
la.bl=1lal.lbl
lal
— b 0
‘b‘ Ib] =0)

lan{ =]a" (n € N*)
[Tal-Ibll<la+bl<lal+Ibl (iiggen esitsizligi)
lal< Ibl ise -Ibl<a<l|bl

la.bl=0ise a=0 veb=0
[f(x)I+lg(x)l=01se f(x)=0 veg(x)=0
x2<y? ise IxI<lyl olur

Bu o6zelikler yardimiyla, mutlak degerlere ait sorularimizi ¢ozebiliriz.




